

## Письмо И.В. Цветаева И.В. Помяловскому.

9 июня 1894. Таруса.

Дорогой мой друг  
Иван Васильевич.

Возвратились мы из путешествия только вчера, пробыв таким образом вне дома 11 дней. Поездку во Владимир<ские> края совершили благополучно: повидали там семью моего старшего брата, помолились на родных могилах, полюбовались родными местами, с которыми у меня связано столько дорогих воспоминаний, побывали в Иваново-Вознесенске.

Бывая на родине не часто, видишь, как видоизменяется жизнь народная, как сменяются формы деревенского быта. Эти перемены неодинакового характера, но было бы напрасно думать, что с нашим приближением к старости все идет к худшему в мире. Нет, медленно, но жизнь прогрессирует, и из нового весьма многое лучше старого.

Так, у нас — горожан принято жаловаться на то, что простой народ спивается. Но справедливо ли это? По крайней мере, это несправедливо в отношении такой местности, как под-ивановщина, фабричный округ по преимуществу. И свидетельство брата, здешнего священника, и внешний вид сел и деревень, и опрятность одежд, и даже богатство украшений на женском населении, виденные мною в Троицын день в церкви, говорят за улучшение быта народного за последнее десятилетие. Зарботки в Ив<аново->Воз<несен>ске были и прежде, но запивали сильнее, и оттого даже требы церковные приходилось нашему отцу совершать в долг, хотя обычаем установленная плата была 5 коп<еек>, 10 коп<еек>, 30 коп<еек> (крестины). Ныне, по словам брата, и записей долговых у причта не существует.

Двигается вперед и народное образование. На месте прежнего кабака, при въезде в участок нашего погоста, ныне стоит отличнейшее здание школы, стоившее одному молодому и образованному Иванов<скому> купцу<sup>44</sup> 12000 руб<лей>. При школе разводятся сад, большой огород, есть поле в 8 десятин. Лучшие семена и овощи раздаются крестьянам для улучшения хозяйства. И на том месте, где, бывало, горланили пьяницы, ехавшие из Иванова с базара, ныне дети распевают церковные песни, наш "народный" гимн, "Славься" и т<ак> д<алее>. Иные времена — явились и новые формы. Где, бывало, до основания школы братом 25 лет назад, по окончании им семинарии, учил грамоте один дьячок Матвей Андреевич (так величала его вся округа как просветителя народного), ныне 3 учителя: из них один учит и пению, другой заведует и огородничеством, и сельским хозяйством, третий (брат) ведет преподавание Зак<она> Божия... ( С.245-247).